





# जामिया के बाहर प्रदर्शन, छात्रों ने संभाला मोर्चा

# थाने के बाहर अपनों का इंतजार करते रहे परिजन



फोटो : रंजन डिमरी

## आंदोलन में शामिल हुए छात्र, संस्थान के पुराने विद्यार्थी और बाहरी लोग

### सीए का विरोध

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

जामिया मिल्लिया इस्लामिया विश्वविद्यालय के छात्रों ने शनिवार को फिर से विश्वविद्यालय परिसर के बाहर प्रदर्शन किया। कुछ दिन पहले ही इसके परिसर और इसके आसपास पुलिस और आंदोलनकारियों के बीच हिंसक प्रदर्शन हुए थे।

केन्द्रीय विश्वविद्यालय की छात्राओं द्वारा शुरू किए गए प्रदर्शन के बाद में छात्र, संस्थान के पुराने विद्यार्थी और बाहरी भी शामिल हो गए। प्रदर्शनकारियों ने लड़ के लेंगे आजादी और इन्कलाब जिंदाबाद जैसे नारे लगाए। लगातार बढ़ रही भीड़ को देखते हुए छात्राओं ने उनसे प्रदर्शन के दौरान गाली-गलौच या असंसदीय भाषा का प्रयोग नहीं करने के लिए कहा। नागरिकता कानून के विरोध में विश्वविद्यालय विवादों के केंद्र में है।

प्रदर्शन में हिस्सा ले रही 76 वर्षीय महिला नाफीज इकरम ने कहा, आप सभी गलत के खिलाफ आंदोलन कर रहे हैं। पीछे मत हटिए। पुलिस से मत डरिए। आप सही

### सीए का विरोध

पुलिस वाले हैं जो संविधान की रक्षा के लिए लड़ रहे हैं। बिहार से आए एक प्रदर्शनकारी ने कहा, धनी लोगों के पास पहचान का सबूत है या वे इसे कहीं से खरीद लेंगे। बिहार और उत्तरप्रदेश से आए मजदूर और श्रमिक कैसे जुटा पाएंगे। पुलिस रविवार को सीए के खिलाफ प्रदर्शन के दौरान मारे गए लोगों के परिवारों को वह 5.5-5.5 लाख रुपये की वित्तीय मदद देगा। बोर्ड अध्यक्ष और आप विधायक अमानतुल्ला खान ने एक फेसबुक पोस्ट में दावा किया कि सीए और एनआरसी के खिलाफ प्रदर्शनों के दौरान कर्नाटक के मंगलूर और उत्तर प्रदेश में पुलिस की

**ईंडिया गेट पर भी प्रदर्शन किया**

ईंडिया गेट पर शनिवार को सैकड़ों छात्रों, पेशेवरों और नागरिक समाज संस्थाओं के कार्यकर्ताओं ने संशोधित नागरिकता कानून/सीए के खिलाफ प्रदर्शन किया। प्रदर्शनकारियों ने भाजपा सरकार के खिलाफ नारे लगाए और कहा कि नए कानून से देश की धर्मनिरपेक्ष तानाबाना तार-तार हो सकता है। नाम नहीं बताने की शर्त पर दिल्ली विश्वविद्यालय के पूर्व छात्र ने कहा, बहुत से शिक्षित लोगों को यह जानकारी नहीं है कि देश में क्या हो रहा है। कानून देश के धर्मनिरपेक्ष तानाबाने को नष्ट कर सकता है। राष्ट्रीय नागरिक पंजी एनआरसी और सीए मिलकर बड़ी समस्या खड़ी कर सकते हैं।

## मारे गए लोगों के परिवारों को 5.5-5.5 लाख रुपये देगा वक्फ बोर्ड

नई दिल्ली। दिल्ली वक्फ बोर्ड ने शनिवार को घोषणा की कि संशोधित नागरिकता कानून (सीए) के खिलाफ हिंसक प्रदर्शनों के दौरान मारे गए लोगों के परिवारों को वह 5.5-5.5 लाख रुपये की वित्तीय मदद देगा। बोर्ड अध्यक्ष और आप विधायक अमानतुल्ला खान ने एक फेसबुक पोस्ट में दावा किया कि सीए और एनआरसी के खिलाफ प्रदर्शनों के दौरान कर्नाटक के मंगलूर और उत्तर प्रदेश में पुलिस की

## यूपी भवन के बाहर चार छात्र हुए गिरफ्तार

दिल्ली पुलिस ने शनिवार को यहां चाणक्यपुरी में उत्तर प्रदेश भवन के समीप संशोधित नागरिकता कानून के खिलाफ प्रदर्शन कर रहे चार विद्यार्थियों को हिरासत में ले लिया। अधिकारियों ने बताया कि प्रदर्शनकारियों को हिरासत में लेकर



मध्य जिला स्थित थाना दरियागंज में जमा हुए लोग। फोटो : रंजन डिमरी

## पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दरियागंज में हुए हिंसक प्रदर्शन के संबंध में गिरफ्तार किए गए 15 लोगों के परिवार के सदस्य अपने प्रियजनों की एक इलक पाने के लिए शनिवार को थाने के बाहर इंतजार में खड़े रहे।

गिरफ्तार किए गए लोगों में से एक के परिवार सदस्य ने थाने के बाहर इंतजार करते हुए कहा, मेरा दामाद अपनी पत्नी को यहां दरियागंज के पास छोड़ने आया था लेकिन उसे हिंसा में शामिल होने के लिए गिरफ्तार किया गया। इरफान के ससुर मोहम्मद सलीम ने कहा कि इरफान को उस वक्त गिरफ्तार किया गया जब वह नमाज पढ़ने मरिजद गया था और इसी दौरान नए नागरिकता कानून के

खिलाफ शुकवार को हो रहा प्रदर्शन अचानक उग्र हो गया था। सलीम ने कहा, उन्होंने (पुलिस ने) हमें उससे बात नहीं करने दी और हमें बताया गया कि गिरफ्तार किए गए लोगों को तीस हजारी अदालत ले जाया गया है। वही एक परिवार के सदस्यों का कहना है कि वह अपने प्रियजनों की खबर पाने के लिए बेसब्री से इंतजार कर रहे हैं। मुकीर को अपने पिता को हिरासत में लिए जाने की जानकारी एक टीवी चैनल से मिली। उसने कहा, मेरे 60 वर्षीय पिता, इलाके में वेल्लिंग की दुकान में काम करते हैं। हंगामे की खबर सुन कर वह बाहर आए थे। लेकिन मैंने टीवी चैनलों पर दो पुलिसकर्मियों को उन्हें ले जाते हुए देखा।

## विस में 67 से ज्यादा सीट जीतने का लक्ष्य रखें : केजरीवाल

### राष्ट्रीय परिषद की 8 वीं बैठक में पार्टी कार्यकर्ताओं को संबोधित किया

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

आम आदमी पार्टी को आगामी विधानसभा चुनावों में 2015 के चुनावों में जीती गई सीटों की अपेक्षा ज्यादा सीट जीतने का लक्ष्य तय करने की जरूरत है। यह बात दिल्ली के मुख्यमंत्री और आप के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल ने

शनिवार को पार्टी सदस्यों से कही। गौरतलब है कि 2015 के विधानसभा चुनावों में आप ने 70 में से 67 सीटों पर जीत दर्ज की थी। उन्होंने कहा कि पार्टी सदस्यों को आगामी चुनाव पूरी ताकत से लड़नी चाहिए। उन्होंने आठवें राष्ट्रीय परिषद की बैठक में पार्टी के सदस्यों से कहा, विधानसभा चुनावों में महज एक महीने से थोड़ा अधिक वक्त बचा हुआ है और चूंकि दिल्ली पार्टी का गढ़ है, जहां से इसकी शुरुआत हुई, इसलिए हमें मजबूती से चुनाव लड़ना होगा। उन्होंने कहा, हमारा लक्ष्य भी बहुत बड़ा है। पिछली बार हम 67



सीटों पर जीते और इस बार हमें उससे कम नहीं, बल्कि उससे ज्यादा हासिल करना चाहिए। इस दौरान पार्टी के सदस्य 70 में से 70 के नारे लगा रहे थे। आम आदमी पार्टी इस बार चुनाव रणनीतिकार प्रशांत किशोर की सलाहकार कंपनी आई-पीएसी के

साथ मिलकर विधानसभा चुनाव लड़ रही है। उन्होंने कहा, मेरी सलाह है कि जो लोग सदस्य या वॉलंटियर बाहर से आए हैं, वे आगामी चुनावों में जो भी जिम्मेदारी लेना चाहें, उन्हें लेना चाहिए। सूत्रों के मुताबिक अगले वर्ष दिल्ली में होने वाले चुनावों के लिए आप ने अपने सभी सदस्यों एवं वॉलंटियर को तैयारी एवं प्रचार के लिए राष्ट्रीय राजधानी बुलाया है। अरविंद केजरीवाल ने कहा कि उनकी पार्टी ने राजनीतिक विमर्श को बदल दिया है और भाजपा को दिल्ली में विकास के मुद्दों पर बात करने के लिए बाध्य किया है।

## उत्तराखण्ड की भाषाओं के लिए अकादमी का गठन

नई दिल्ली। उत्तराखण्ड की भाषाओं एवं संस्कृतियों के विकास एवं प्रचार प्रसार के लिए दिल्ली सरकार ने उत्तराखण्ड के जन मानस की मांग को देखते हुए दिल्ली में गढ़वाली, कुमांडनी एवं जौनसारी अकादमी का गठन किया है। इससे अकादमी के गठन से उत्तराखण्ड एवं पूरे देश में विभिन्न प्रदेशों में रह रहे लोगों के लिये उत्तराखण्ड की विभिन्न भाषाओं को विकास होगा। ये विचार गढ़वाली, कुमांडनी एवं जौनसारी अकादमी द्वारा आयोजित लोक उत्सव समारोह में उपमुख्यमंत्री मनीष सिंसोदिया ने व्यक्त किये।

## घर में मृत पाए गए दंपति, पति पर था लाखों का कर्ज

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली के द्वारिका में स्थित दिचाऊंकेलां इलाके में शनिवार को 46 वर्षीय एक महिला और उसके पति का शव उनके घर में पाया गया। महिला का नाम स्नेहा और उसके पति का नाम सुदेश है। पुलिस ने बताया कि महिला के शरीर पर धारदार हथियार से चोट के निशान हैं, जबकि उसके पति का शव छत से फांसी से लटका पाया गया। उन्होंने बताया कि शुरुआती जांच से

## सांसद गौतम गंभीर को जान से मारने की धमकी

नई दिल्ली।

भाजपा सांसद गौतम गंभीर ने पुलिस से शिकायत की है कि उन्हें एक अंतरराष्ट्रीय नंबर से फोन कर जान से मारने की धमकी दी गई है। पूवी दिल्ली से सांसद गंभीर ने शाहदरा और मध्य दिल्ली के पुलिस उपायुक्तों को पत्र लिखकर शुकवार को मिली धमकी की शिकायत की है। उन्होंने पुलिस से आग्रह किया है कि उनकी और उनके परिवार की सुरक्षा सुनिश्चित की जाए।



**दिल्ली पुलिस**  
शांति सेवा न्याय

**सशक्ति**  
आत्मरक्षा प्रशिक्षण : हमारी पहल

**6वां आत्मरक्षा तकनीक प्रशिक्षण शीतकालीन शिविर 2019-20**  
(शिविर में मागीदारी निःशुल्क है)

क्र.सं.	स्थान	तिथि एवं समय आत्मरक्षा प्रशिक्षण कार्यक्रम (रविवार छोड़कर)	तिथि एवं समय नुककड नाटक / स्ट्रीट प्ले कार्यक्रम और हिम्मत ऐप वर्कशाप	तिथि एवं समय जेन्डर सेंसटाईजेशन कार्यक्रम और संक्षिप्त फिल्म कोमल (निर्भीक)	पंजीकरण की तिथि एवं समय (रविवार और राजपत्रित अवकाश छोड़कर)
1.	ज्ञान मन्दिर पब्लिक स्कूल, ई-ब्लॉक नारायणा विहार, नई दिल्ली - 110028		01.01.2020 सुबह 11.15 बजे	02.01.2020 सुबह 11.30 बजे	
2.	डीपीपीएस, बी-4, ब्लॉक सफदरजंग इन्कलेव दिल्ली - 110029	31.12.2019 से 10.01.2020 सुबह 09.00 बजे से 11.00 बजे	02.01.2020 सुबह 11.15 बजे	03.01.2020 सुबह 11.30 बजे	21.12.2019 से 30.12.2019 सुबह 10.00 बजे सायं 04.00 बजे
3.	बाल मन्दिर सीनियर सेकेन्ड्री स्कूल, डिफेंस इन्कलेव, विकास मार्ग दिल्ली - 110092		03.01.2020 सुबह 11.15 बजे	06.01.2020 सुबह 11.30 बजे	
4.	ग्रीन यू पब्लिक स्कूल, द्वारका विहार, कंकरोला रोड, नजफगढ़, नई दिल्ली - 110043		06.01.2020 सुबह 11.15 बजे	07.01.2020 सुबह 11.30 बजे	

पंजीकरण के समय आवेदक को हाल ही की एक फोटो और सरकार द्वारा जारी कोई भी फोटो पहचान पत्र निर्धारित स्थान पर लाना आवश्यक है जैसे आधार कार्ड / वोटर कार्ड

अधिक जानकारी के लिए  
**011-26527699** पर कॉल करें  
www.spuwac.com पर ऑनलाइन पंजीकरण करें

ई-मेल:  
dcp.spuwac@delhipolice.gov.in  
**महिला हेल्पलाइन : 1091**

**SPECIAL POLICE UNIT FOR WOMEN & CHILDREN**

**दिल्ली पुलिस**  
शांति सेवा न्याय

# आपकी सुरक्षा एवं कुशलता के लिए

**हम निरंतर अग्रसर हैं**

**महिला सहायता डेस्क**  
24x7 सभी पुलिस थानों पर

**महिला पेट्रोलस**  
सहायता के लिए 112 डायल करें

**हिम्मत प्लस एप**  
मुसीबत में सम्पर्क करें

## महिलाओं की सुरक्षा के लिए हमारी पहल

**महिला हेल्पलाइन 1091**  
आपकी सुरक्षा के लिए

**अश्लील कॉल्स आने पर 1096**  
पर सम्पर्क करें

सो.पो., दिल्ली को cp.amulyapatnaik@delhipolice.gov.in पर ई-मेल करें | सो.पो., दिल्ली को पो.ऑ.बॉक्स नं. 171, जी.पी.ओ., नई दिल्ली पर लिखें।  
तत्काल पुलिस सहायता हेतु 112 नम्बर पर कॉल करें | जानकारी साझा करने हेतु 1090 नम्बर पर कॉल करें





















# एजेंडा

मेरे खयाल से लोगों को अपना मनचाहा करने का और अपनी मर्जी के अनुसार जीवन जीने का पूरा अवसर मिलना चाहिए  
- ऐलिजाबेथ मॉस



प्रगति के नए प्रयोगों की

# दस्तक

कार्बन सूत से स्याही बनाने से लेकर प्लास्टिक से कालीन बनाने, पुराने ट्रक के टायरों से खेल के मैदान बनाने तक, नया भारत अपने कचरे को उपयोगी उत्पादों में बदलने के लिए तकनीक का उपयोग कर रहा है। जिन लोगों ने लक्ष्य बनाया है कि वे पर्यावरण व दूसरों को अपनी जीवनशैली बदलने में सहायता करेंगे, ऐसे उद्यमियों से मुलाकात पर आधारित **शालिनी सक्सेना** और **मुख्बा हाशमी** की रिपोर्ट

## कार्बन फुटप्रिंट से स्याही बनाना

दिल्ली या इस संदर्भ में बैंगलुरु जैसे शहर में रहने की मुसीबतों में से एक है सड़क पर भारी तादात में कारों का होना। इससे ट्रेफिक जाम होता है। लेकिन सबसे बुरा है प्रदूषण जो ये वाहन उत्सर्जित करते हैं जिससे अनेक स्वास्थ्य समस्याएं पैदा हो रही हैं। लेकिन क्या हो यदि किसी के पास इस उत्सर्जन को नियंत्रित करने और इसे एक उपयोगी उत्पाद में रूपांतरित करने का समाधान हो? आपको यकीन हो या न हो, मगर बैंगलुरु की एक कंपनी- ग्राविकी लैब्स- यही काम कर रही है- वो कार्बन सूत एकत्रित करती है और उससे ऐसा उत्पाद बनाती है जिसके अनेक उपयोग हैं- काली स्याही।

हलांकि खयाल शानदार है, मगर इसमें अनिरुद्ध शर्मा, जो केमिस्ट्रि, मेसाचुसेट्स में एमआईटी मीडिया लैब्स से स्नातक हैं, और उनकी टीम को अपने उत्पाद के साथ सामने आने में तीन साल लगे। साल 2013 में शर्मा द्वारा संस्थापित, ग्राविकी लैब्स ने अभी तक दो टन पीएम 2.5 पार्टिकुलेट मैटर को निष्कासित किया है और 20,500 लीटर स्याही बनाई है।



Nikhil Kaushik, Co-founder, Graviky Labs

परिचित कराया था कि इस्तांबुल में एक मसजिद हुआ करती थी जहां इसकी कलाकृतियों को कुछ इस प्रकार बनाया गया था जिसमें मोमबत्ती से बने सूत का उपयोग किया गया था। भारतीय परिस्थितिकी के तहत भी, हमारी महिलाएं काजल बनाने में सूत का उपयोग करती आई हैं। तब से इसका कई बार पुनः उपयोग किया गया है।

सूत बनाने के लिए, अनेक तकनीकें हुई हैं जो चलन में हैं। बीते वर्षों में, वाहत उत्सर्जन या कारखाना पार्टिकुलेट मैटर घटाने के लिए मानक निर्धारित किए गए हैं। कौशिक स्पष्ट करते हैं, "यह पहले से हो रहा था। हमारा ध्यान था कि ये तकनीकें प्रचलित थीं, फिर भी बहुत सारा प्रदूषण होता था। दूसरा, क्या हम इसे लेकर कुछ कर सकते हैं जो उससे बेहतर हो? यह सब मापने में समय लगता है। जब आप कच्चा ईंधन जलाते हैं, तो फिल्टर जैसी सोखता तकनीक होती है। लेकिन इन्हें साफ करना पड़ता है जिसमें हजारों टन कचरा उत्पन्न होता है।"

वह बताते हैं कि अब से पहले, जो किसी ने इन क्षेत्रों में कुछ काम किया, वो चार सौ साल पहले था, ऐसा नहीं कि वे जो कर रहे हैं, वो कोई निहित प्रेरणा थी। बकौल कौशिक, "जब हम हीनेकन के साथ अपना साझा उद्यम लेकर सामने आए, तो तुर्की से किसी ने हमें इससे

>> पेज 3

## कचरे से कला तक

खूबसूरत कंबलों से लेकर कालीनों, गद्देदार आसनों व तकियों तक, हर कोई अपने घरों के लिए सर्वोत्तम सजावट चाहता है। इनसे अपने घरों को सजाना और पर्यावरण को नजरंदाज करना हमारा अपराधी सुख है। लेकिन क्या हो यदि हम आपको बताएं कि आप, उन प्राकृतिक रूप से न सड़ने वाले सजावटी खेलनायकों के साथ प्रकृति को बर्बाद करने की शर्मिंदगी महसूस किए बिना, इन सारी सामग्रियों को प्रदर्शित कर सकते हैं। जीहां, आपने सही पढ़ा है। एक अंतर्राष्ट्रीय होम फैशन ब्रांड- द रग रोपब्लिक एक पर्यावरण-योद्धा की भूमिका निभा रही है। वो रीसाइक्लड प्लास्टिक को खूबसूरत कालीनों, कंबलों व कुशनों में रूपांतरित करने का उद्यम कर रही है।



Aditya Gupta, Director, The Rug Republic

इतना ही काफी नहीं है। लाखों प्लास्टिक की बोतलें हर साल कबाड़ियों तक पहुंचती हैं। यह अपने आपमें टिकाऊ भविष्य की दिशा में योगदान करती विशाल संख्या है।

दिल्ली के 50 वर्षीय बिजनेसमैन, आदित्य गुप्ता की दिमागी उपज, इस ब्रांड की शुरुआत 2013 में हुई थी। हालांकि, वो आदित्य नहीं थे जो इस बिजनेस के मास्टरमाइंड थे। कालीन बनाने का मूल विचार उनके माता पिता, जेके गुप्ता और मिनाक्षी गुप्ता का था, जिन्होंने 1983 में मेरठ में कालीन बनाने के काम की शुरुआत की थी। उन्हें बिलकुल नहीं मालूम था कि यह ईकाई जिसे उन्होंने छह बुनकरों के साथ अपने गैराज में

स्थापित किया था, एक दिन एक औद्योगिक अलग, सार्वभौमिक व नया करना चाहता था। और यह नाम बहुत मेल खाता था। यह इस बात को संतुष्ट करने का माध्यम था कि हमारे पास हर किसी के लिए होम फैशन है।"

गुप्ता बताते हैं, "मैंने द रग रोपब्लिक नाम को क्यों चुना, इसका कारण यह था कि मैं कुछ

>> पेज 3

जब कोई खेल के मैदान के बारे में सोचता है तो पहली बात जो दिमाग में उपजती है, लोहे और प्लास्टिक से बने मार्ग, झूले व हिंडोले। लेकिन क्या हो, अगर कोई आपको बताए कि कोई पुराने टायरों से खेल का मैदान बना सकता है, जहां कि बच्चों को विभिन्न प्रकार की गतिविधियों को खूब आनंद मिल सके? उत्तर होगा- क्या यह संभव भी है? लेकिन युवा आर्किटेक्टों के एक समूह ने आईआईटी-खडगपुर से पास होने के बाद इसे संभव बना दिया है।

ऐसी है इन खेल मैदानों की लोकप्रियता, जहां बैंगलुरु की स्वयंसेवी संस्था- ऑटहिल क्रिएशन द्वारा पुराने ट्रक के टायरों का उपयोग किया जाता है, इसने आज 17 राज्यों में अपनी उपस्थिति महसूस कराई है। ऐसे नए किस्म के खेल मैदान बनाने का विचार तब शुरू हुआ जब यह टीम अभी अपनी पढ़ाई कर रही थी। ऑटहिल क्रिएशन की सहसंस्थापक पूजा राय याद करती हैं, "मैं साल 2015 में कालेज के अपने अंतिम वर्ष में थी, मैं इस स्कूल में गयी जहां बच्चे टूटी सीमेंट पाइपों से खेल रहे थे। वे टूटे रिलफों से बेडमिंटन खेल रहे हैं। तभी हमें अहसास हुआ कि इन बच्चों के पास तो अपने पार्क तक नहीं हैं जहां वे खेल सकें। हमने इसे लेकर कुछ करने का फैसला किया। हम सभी ने अपना पहला प्ले ग्राउंड बनाया। उस समय, हमें अहसास नहीं था कि यह कितनी बड़ी समस्या थी। अगले कुछ वर्षों में, हमें समूचे देश से, टायरों के इस्तेमाल से खेल के मैदान बनाने के अनेक आवेदन प्राप्त हुए।"



Children playing with the tyres

टूट जाता है। लेकिन टायर टिकाऊ होते हैं। हम इन्हें इस प्रकार से बनाने का प्रयास कर रहे हैं जहां ये सालों साल चल सकें।

हम उन सामग्रियों का उपयोग कर रहे हैं जिन्हें रीसायकिल किया जा सकता है - टायर और ड्रम।"

## टायर है खेल का नया मैदान

हालांकि, टीम कार टायरों का उपयोग नहीं करती है क्योंकि वे उतने मजबूत नहीं होते हैं। वे ट्रक टायरों के लिए मिशेलिन का मैदान बनाने के लिए, उन्हें अस्सी टायरों की जरूरत होती है। चूंकि यह ऐसा खेल का मैदान है जहां रास्ते रंगीन होने चाहिए। टायरों को प्राइमर लगाकर उपचारित करना पड़ता है - साथ ही चूंकि वे खुले में होते हैं और उन्हें मौसमी कारकों में टिकाए रखने की जरूरत होती है।

वे बच्चों को खेल के मैदान में आने की अनुमति देने से पहले अहानिकारक रंगों का इस्तेमाल भी करते हैं। "स्वर टिकाऊ होता है। खेल के

मैदान, जिन्हें हमने अभी तक बनाया है, हमने उसमें घिसने पिटने के कोई संकेत नहीं देखे हैं। हालांकि हमने समूचे देश में कार्यालय बैंगलुरु में है। हम अब अपनी कोशिशों को उड़ीसा और महाराष्ट्र में केन्द्रित कर रहे हैं।"

वह बताती हैं कि जिन परियोजनाओं पर हमने काम किया है उनमें अधिकांश सरकारी स्कूलों के लिए हैं। राय बताती हैं, "ऐसे मामलों में, प्रधानाचार्य हमें अनुमति देते हैं। जब हम सार्वजनिक स्थानों में काम करते हैं, तो बीबीएमपी दागदार व निर्जीव स्थानों को पहचान करने में हमारी सहायता करती है जहां हम काम कर सकें और उन्हें रूपांतरित कर सकें। ये खेल के मैदान उन कंपनियों के लिए कर्मचारी भागीदारी का भी हिस्सा हैं जिनके साथ हम काम करते हैं। वित्तीय सहायता उनसे प्राप्त होती है। चूंकि ये परियोजनाएं स्वयंसेवी हैं, कर्मचारियों को आने और खेल का मैदान बनाने के लिए स्वागत किया जाता है।"

हम कचरा पैदा करते रहते हैं और आपके पास उसे साफ करने की एक और संस्था है। यह एक टिकाऊ समाधान नहीं है। हमें आशा है कि कचरा उपयोग के नवोन्मेषी विचारों के साथ और भी लोग सामने आ सकते हैं। लोग अपनी कोशिश कर सकते हैं, प्लास्टिक का उपयोग न करना उनमें से एक कदम है।"





